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ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
;=*PBIX

BAC SKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

szám ára 10 tv. Megjelen minden jsed-d-exi. és Ep szál ára 10 tv.
Ki legyen a polgármester?

ombor városának ennél most 
nincs és nem is lehet fonto­
sai)!) kérdése felszínen. Min­
denki tudja, hogy egy város­
nak jövő sorsa függ a város 
fejétől. Mindenki érzi, hogy 
korlátolt vagyoni viszonyaink, 

szemben a haladó kultúra százezerféle igényeivel, 
csak úgy bírják meg a folyton növekvő terheket’ 
ha oly férfin áll elünkön, aki mindnyájunk he­
lyett gondolkozik, mindnyájunk érdekei iránt egy­
forma melegen érez; aki tespedésünkből fölriaszt, 
rohamos előretörésünkben mérsékel. A vezér szi­
gorát, az apa szeretetét, a jóbarát érdeklődését, 
az államférfin tapintatát és szakismeretét kellene 
egyesítenie magában annak, aki a mai viszonyok 
között nem csupán foglalkozás keresése vagy 
életmód szerzése céljából, hanem hivatásérzetből, 
ügyszeretetből s ambícióból kívánkozik a vá­
ros élére.

Csekély nézetünk szerint ugyan a polgár- 
mesterség az uj képesítési törvény paragrafusai 
közben sokat vesztett előbbi közbizalmi jellegé­
ből s nem az az alias többé, melyre természetes 
tehetségei, bebizonyított életrevalósága s kipró­
bált jelleme, azelőtt minden érdemes polgárt föl­
emelhetett. Ma már, mióta — nem mindenben a 
közügy előnyére — végzett jogászok közül lehet 
csak választani: nagyban meg van a polgárság 
keze kötve s ki van jelentve — ami pedig nem 
kin étkezés — hogy csak jogász emberben lehet 
egy ütt az erély, jellem, helyi ismeret és közigaz­
gatási tapintat mindazon kelléke, amit egy város 
arravaló tejében a közérdeknek keresnie szük­
séges.

L részben tehát végtelen szűkre zsugorodik 
az előbbi tágas jelölési kör s mig azelőtt a hu­
szonhatezer közül élete s tettei folytán akármelyik 
kimagasodhatott; ma már többé a formai okmány 
belépő jegye nélkül a kandidátusok hídjára lépni 
lehetetlen.

Ls azért — csodálatos! — mégis vannak 
elegen. De mintha éreznék, hogy egyiknek a je- 
löltetése sem alattomban érthető, mindnyájan in­
kább maguk és hozzátartozóik segélyével és az 
indokolt belső szerénység eleven tudatával csen­
des alattomban csinálnak nevüknek propagandát; 
SZ0 8e lehet ma arról, amit ilyen választás előtt sze­
retnénk. hogy t. i. egy nevet mondjon önkény- 
telemil is minden ajak; egy emberben összponto­
suljon az osztatlan bizalom.

Ily körülmények között a sajtónak kell meg­
tennie, amit a békéjére féltékeny s a közöny ál­
talános ragályától elfásult közönség egyesei nem 
tehetnek, vagy tenni nem akarnak.

Anélkül, hogy egyes titkos jelöltek cirkulu- 
Sa‘t zavarnék, talán eltaláljuk általánosságban azt 
a mértékét, melyet a meglevő „anyag“ tekintetbe 
x ételével felállíthatni; annál inkább, mert csák­
ányán nincs az az eset, hogy a közhangulat egyet- 
b fi személy nevét tüntette volna ki a jelöltség­
ül s igy több, körülbelül hasonló minősítésű 
kompetens közül keilend választani.

A választandó polgármesterrel szemben két 
tekintetnek okvetlenül érvényesülnie, két tulaj­
donnak benne meglennie szükséges; ezek: hogy 
adminisztrálni és reprezentálni tudjon.

A tiszta jellemet nem is kötjük ki, mert az 
annyira magától értetődő tulajdon, hogy anélkül 
H 1111111 tehetség és vagyon vagy összeköttetés 
11x111 jöhet becsületes, morális városban szóba se. 
t . I *dtak nekünk a múltban olyan polgármes- 
.;'Vnk' ,ab*k közigazgattak s nem reprezentáltak;
1 ' , rk‘kr,lx*k találták a hivatalos órák szigorú 

• a,1~a'sat: 8 aztán többé se polgársággal, se tiszt- 
Se ''x . nem érintkeztek. Meg is volt a papiro- 

son, ammek meg kellett lennie; de nem halad­
un', a mg), kellett volna. Mert senkinek máshoz, 

mm ami „muszáj,-- nem volt kedve; és mert a
hermetikus elszigeteltség képtelenné tette a tiszti-
a arra’ 10&' mint a közönség szívveréseinek

véredényei, necsak napszámból, hanem magasabb 
ösztönből is tegyenek valamit.

Viszont voltak polgármestereink, akik a zöld 
asztal helyett mindent a fehgr asztalnál gondol­
tak megoldhatni s őket a tisztviselő-társakkal már 
nem is a kollegiális érzület kölcsönös becsülése, 
hanem a kölcsönös elnézésnek pajtáskodó szin- 
vaksága forrasztotta egybe.

Mindakét álláspont iidvtelennek bizonyult és 
csak azt mutatta meg, hogy jobban járunk, ha 
a fenti két kellék mindegyike megvan a polgár- 
mesterben 50—5:0 percentre, mintha az egyik 
megvan 100 percentre, a másik meg teljesen hi­
ányzik, vagy csak alig mutatkozik.

Ily tapasztalatok után a polgárság kell, hogy 
kilépjen tartózkodó helyzetéből. Éljen alkotmá­
nyos jogával. Mérlegelje, a tanúsított szolgálatok 
alapján becsülje föl az arravaló egyéneket, és je­
löljön. Hiszen a választásban teljesen szabad keze 
van s az, is marad, mig a közérdek szempontjai 
vezérlik' és mig a korteskedés olyan zsákutcába 
nem téved, hogy azt keresse: ki ád nagyobb 
áldomást ? ki igér az utcának vagy városrésznek 
hosszabb kövezetei ?

Ilyen és hasonló korteseszközök az ily kor­
látolt választásnál nem lehetnek irányadók s ma­
gát az ígérőt sújtják legjobban. Mert akármilyen 
befolyásos egyén is egy polgármester, az ő igazi 
ereje nem pártjában, nem pincéjében, nem kegyen- 
ceiben, hanem tetteinek igazságában, elveinek 
egyenességében legyen. Ha nem abban lesz, ak­
kor a változó hangulatok szeszélye, a boros hordó 
feneke, a megsértett igazságérzet boszuja úgy is 
leveti a felszínről s annál mélyebbre buktatja, 
minél magasabban hivalkodott.

Legyünk sorsunknak okos urai, tegyük meg 
részünkről, amit ilyenkor minden jóra való pol­
gárság megtesz.

Ok nélkül elcsüggedni s török módra a vég­
zetre hagyni mindent: oly eljárás, melyért a fe­
lelősséget magukról a város atyái senkire és sem­
mire át nem háríthatják.

A mérkőzők pedig ne bujkáljanak. Az em­
bert lámpával kereső Diogenesek kora elmúlt. 
Jelentkezzék, aki erőt érez. Ilyen nagy és ne­
mes versenyben kisebb szégyen megbukni, mint 
mekkora dicsőség szóba kerülni.

A községi tanítók közgyűlése.
Bezdánban, aug. 22—23-án.

Örömmel konstatáljuk, hogy ezen egylet ke­
belében a munkásság és testületi szellem karöltve 
fejlődik. A megye legtávolabbi részeiből, a zsab- 
lyai és zentai körből is számosán voltak jelen. 
Ézen érdeklődés, kivált ha hozzátesszük, hogy a 
tagok állami segély nélkül utaztak, mindenesetre 
a legjobb nyugtatvány arról, hogy hivatásszere­
tet és kötelességérzet honol a tanügy ezen mun­
kásai keblében.

Bezdán község értelmisége, elöljárói és is­
kolaszéke, de nagy közönsége is megmutatta egy­
részt, hogy a magyar sziveslátást kellő formában 
s előzékeny figyelemmel tudják gyakorolni; más­
részt, hogy van érzékük áldozatot is hozni a nép­
nevelés ügyének, csak ha tapintatos és népszerű 
vezető férfiak buzdítják.

Magára a nagy közönségre inkább a köz­
gyűléssel kapcsolatosan rendezett tanszer-kiállítás 
gyakorolt szembeszökőbb vonzóerőt. A központi 
iskola termei reggeltől napestig nyüzsögtek az ér­
deklődők rajaitól. A kiállítás gazdagnak és vál­
tozatosnak volt mondható; a rendezés, tekintve, 
hogy minden az utolsó órában érkezett be, kény­
telen volt a tömeges elhelyezésre szorítkozni s 
inkább a kiállítók küldeményeinek együttes fel­
tárására, mint az átnézetességre fektethette a 
fősulyt.

Amennyiben ez tudtunkkal első ilynemű ki­
állítás a vármegye földjén, a kezdet nehézségeiben 
való áttörésért csak dicséretet érdemel már az 
eszme is.

Jövőben bizonyára látni fogunk majd oly 
tanszer-tárlatokat, melyek az okulást könnyebbé,

a tanulmányozást átnézetesebbé teszik. Például 
talán azt az elvet tűzik ki megvalósításra, hogy 
vagy minden, vagy néhány elemi osztályt telje­
sen az újabb kor összes kellékeivel fölszerelnek 
s igy lehető ve teszik a kiváncsiaknak, hogy te­
szem az első vagy negyedik elemi osztálynak a 
községi iskolák mai állása szerinti legtökéletesebb 
vagy leghaladottabb tanszereit együtt, a maguk 
helyén s a kellő egymásutánban szemlélhessék.

Nem lehetetlen, hogy a r. k., vagy más fe­
lekezeti iskolák meg a saját körükben rendeznek 
hasonló kiállítást és igy az összehasonlításra bő 
alkalom nyilván, talán viszonosan csökkennek a 
múlt túlzásaiból maradt ama szeparátisztikus né­
zetek, melyek a kizárólagosság helytelen állás­
pontjáról intézik a kölcsönös méltatást. Meg fog 
győződni mind a két tábor, hogy ők nemcsak 
nem ellenségek, sőt nem is ellenfelek; hanem 
csak az iskolai közigazgatás némely külső for­
mái szerint különböző testvér-testületek, hasonló 
célokkal és eszközökkel; versenyzésre pedig csak 
egy közös terük marad, a népnevelés magasztos 
ügyének odaadó szolgálata.

A jövőnek ezen reménybeli képét igy kiszí­
nezni feljogosított ez alkalommal is azon jól eső 
tapasztalat, hogy számos római katholikus és iz­
raelita felekezeti tanítót is ott láttunk a vendé­
gek soraiban. Legjobban bizonyítja ezen tény, 
hogy e téren is közeledik az „Egy akol, egy 
pásztor“ időpontja.

Biztatólag erősít meg e föltevésben ama kü­
lönösen dicséretes buzgalom is, melyet a volt ha­
tárőrvidék szerb ajkú községi tanítói úgy meg­
jelenésükkel, mint különösen magyarnyelvű munkál­
kodásuk kerek beszámolójával tanúsítottak. Annál 
nagyobb irántuk az elismerés, minél több ne­
hézség között s minél idegenebb hagyományok 
dacára teljesitik nemes kötelességüket.

A bezdáni tanítókat pedig, kik a tanulságos 
napok rendelkezési s egyéb kartársi terheit áldo­
zatkész jóakarattal viselték, érje nyilvánosan is 
a minden oldalról hangosan nyilatkozott dicséret. 
Az ő érdemük lesz, ha ezentúl nemcsak a köz­
ponti városok, hanem egyes községek is pályázni 
fognak a gyűléstartó hely dicsőségére. Tőlük 
fognak a gyengék és félénkek példát venni; mert 
látták és megtanulták, hogy tetterős akarattal, jó 
egyetértéssel és ügyes előkészítéssel népszerűsí­
teni lehet a tanügyet oly kisebb helyeken is, me­
lyeknek népe előtt az ilyesmik iránti érzéket még 
csak ezután keilend kifejleszteni.

A megyei alispán úr büszke lehet az általa 
teremtett, fejlesztett és felvirágoztatott egyesületre!

lETIrelr-

Nyilvános köszönet. A Bács-Bodrogh me­
gyei községi tanito-egyestilet f. évi közgyűlését Bezdán 
m. városában tartotta meg, mely alkalommal a vidékről 
érkezett tagok a gőzhajó-állomástól, valamint a zombori 
vasut-állomástól a város közönsége részéről díjtalanul 
szállíttattak oda és vissza; úgy ezen áldozatkészség, va­
lamint a nagyszámú egyesületi tagok és vendégek iránt 
a szállást adó lakosoknak igazi rokoni szívélyességet 
tanúsító maguktartása arra készteti a rendező bizottsá­
got, hogy itt a nyilvánosság terén is mindkét irányban 
forró köszönetünket nyilvánítsuk. Köszönetiinket fejezzük 
ki ezenkívül Zombor sz. kir. város főkapitányi hivatalá­
nak is az előny kieszközléseért, hogy a zombori vám­
dijat az országos vásár alkalmára csak egyszerű összeg­
ben fizettette, valamint egyeseknek is, kik tárgyaikat 
a bizottságnak rendelkezésül adni kegyeskedtek. Élőfo- 
gatot adtak: Varga János, Kostvák András, Loschitz 
Lajos, lakács Ferenc, Horváth Sándor, Kedves István,* 
Hodosi Simon, Széhn Jakab, Rang János, Németh Ádám, 
Beckés József, Horváth Mihály, Pálinkás Simon, Baka 
Ferenc, Lovass Simon, Szabó András, Pöcz József, Ruff 
József, Schilling István, Flesz Simon, Tatai András, 
Majorics Ferenc, Csapó Ferenc, Rang György, Szabó 
Simon, Héfilr Ferenc, Nyárai György, Mazák János, Ile- 
meli János, Mesch Mihály, Szécsényi József, Kmeí Mi­
hály, Magyar Mihály, Túri Pál, Loschitz A. Mór, Egyed 
István, Loschitz Alajos, Schneiderbach József, Katzen- 
berger István, Várangi István, Kelsch Ferenc, stb. A 
rendező bizottság. (Az érdekes közgyűlés lefolyásáról a 
jövő számunkban. Szerk.)

Áthelyezés. Szondy Mátyás szabadkai királyi 
törvényszékhez helyeztetett át.

Mai szamunkhoz melléklet van csatolva*
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Első installáció. Obrovácon f. hó 20-án oh 
fényes és megható egyházi ünnepély folyt le, melyet az
itteni lakosságnak községünkben még nem volt alkalma
látnia. Ugyanis e napon volt ft. Szanter István h. lel 
kész urnák e község első plébánossá való beiktatása. 
Már előző estén a sok tarackdurrogatás, zene és a lő 
vész-egylet díszfelvonulása jelezte a következő nap 
ünnepélyességét; ami másnap csakugyan a legkitelhe 
több módon nyilvánult is. Az ünnepélyes szent tényke­
dést s a beiktatást ft. Kleiner Adolf bukini plébános s 
kér. esperes kegyeskedett végrehajtani; a kincstárt, mint 
kegyuraságot, Baudisz Virgil palánkai k. ispán képvi­
selte, ki is a p. ti. miniszteri kinevezést, mig az érseki 
rendeletet német nyelvre fordítva, dr. Potucsek János 
palánkai ügyvéd, községünk szülötte, olvasta fel. Ezek- 
után az esperes ur nagyszabású beszédet intézett az új 
plébánoshoz, kiemelvén többek közt, hogy az erélyessé 
géről ismert uj plébánosunk vezetése alatt érheti el 
egyházközségünk azt, amivé fejlődnie kell. Erre ft. Szau 
tér plébános ur meghatóan s meghatóban válaszolt s 
valóban megdobban a szive, ha e hú népet látja, méh 
mindig növekedő hálaérzetű szeretetével árasztja el, s 
kedves híveinek a szt.-háromság nevébeni megáldósa 
után fényes segédlettel végeztetett a nagymise, melyet 
a négyes hangra betanított énekkar kiválóan emelt, ‘is 
teni tisztelet, illetve a beiktatási szertartás után a pa 
rokhiába vonultak az itteni, úgy a számos vidéki ven­
dégek, üdvözölni a szeretett s jólelkű plébánost; ki is 
az üdvözlőket a szeretet és béke csókjaival fogadta. 
Erre aztán következett egy 35 terítékn fényes lakoma, 
hol a felköszöntők az ünnepeibe, ki egyszersmind név­
napját ülte, nem hiányoztak. A kedélyes társaság a szi­
ves házigazdától csak a késő esti órákban oszladozott 
azon szivbeli óhajjal, hogy a Mindenható még szá­
mos éveken át jó egészségben s állandó boldogságban 
tartsa meg.

Beküldetett. Tájékozásul ama községeknek, 
melyek a felekezeti tanítót ingyen kívánják az iparisko­
lában működtetni, álljon itt Székes Fehérvár városának 
következő határozata: (aug. 18. 101. sz.) A városi köz­
gyűlés végzésileg tudatja, hogy az elsőfokú ipariskolai 
tanítás nem tartozik olyannak, mely az elemi tanítók 
rendes kötelmei közé lenne sorolható; azért ők a város 
hatósága részéről ezen külön természetű ténykedésükért 
külön díjazásban fognak jövőben is részesittetni. S

A vármegyei virilisták figyelmébe ajánljuk 
a következő alispáni rendeletet: Hogy az 1886. évi XXI. 
t. c. élétbelépte folytán a legtöbb adót fizető bizottsági 
tagok névjegyzékének kiigazításánál előállott módosítá­
sok, s az előbbi eljárástól különböző intézkedésekről 
minden érdekelt kellő tájékozottsággal bírjon, és hogy 
az esetleges jogsérelmeknek eleje vétessék, a netalán- 
tán szükségesnek mutatkozó jogorvoslatokról érdekeltek­
nek tudomásuk legyen, felhívom főszolgabíró urat, misze­
rint járása területén levő minden egyes községnek a 
legszigoruabban hagyja meg, hogy az alább írottakat a 
községben dívó szokás szerint legalább 3-szor tegye 
közhírré, s azt a községházánál levő hivatalos hirdeté­
sekre szánt helyen tegye közszemlére. Az 1886. évi t. 
c. 25. §-a értelmében és legtöbb adót fizető bizottsági

ezzel most már vége azon vitának, hogy az elemi isko­
lai tanítók ingyen tartoznának az ipariskolai oktatást 
teljesíteni.

Ritka kitérés. A bácsujfalusi róm. kath. plé­
bánia-templomban f. hó 21-én egy igen ritka és meg­
ható ünnepélynek voltunk szemtanúi. Morgenstern Her­
man itthelyi izraelita vallásu kereskedőnek Dezső nevű 
26 éves fia, hogy szivének egy katholikus szegény leány 
iránt évek óta érzett és táplált vonzalmát elérhesse, a 
helyi plébános által ünnepélyesen megkereszteltetett, s 
ez által a kath. egyház kötelékébe felvétetett. A kereszt­
apái tisztet 4 issy József hódsághi főszolgabíró ur volt 
kegyes közvetíteni. A keresztség magasztos szertartásá­
nak ily ünnepélyes kiszolgáltatása, s ezután a plébános­
nak szívhez szóló igen szép alkalmi szent beszéde, a 
templomot zsúfolásig megtöltő hívekre igen hatásos, űd- 
\ös és örömteljes benyomást tett. Az újonnan megke­
resztelt legott jegyesével együtt meggyónt, szentmise 
alatt megáldoztak, azután pedig az egymásns 
gén ígért örök hűséget és szeretetet az esküvővel is 
megpecsételték.

Az orsz. szinésziskolában a beiratások f. 
évi szeptember hó 6-án, kedden d. u. 3 órak kezdődnek 
s 3 napon át, minden délután 3—5-ig tartanak, s igy 
szeptember 8-án, csütörtökön fejeztetnek be. A jelent­
kező nevendékek fölvételi vizsgálata szept. 9-én, pénte­
ken d. u. 3 órakor tartatik, ugyancsak a szinésziskola 
helyiségében, kerepesi ut, nemzeti színház bérháza, III. 
emelet. A felvételi kellékek : Színpadias csinos alak, tiszta 
kiejtésű csengő hang, s kifejlett testi alkotás mellett, 
(melyről a fölvételi vizsgálaton jelenlevő orvos ad véle­
ményt,) legalább 18 éves kor a férfiaknál, s betöltött 
15 év a leányoknál, mi hiteles okirattal bizonyítandó. 
Szükséges továbbá annyi műveltség és iskolai képzett­
ségről szóló bizonyítvány, mennyit a megjelölt korban 
minden művelt ifjútól megvárhatni. Azok, kik nem szü­
lőik vaerv gyámjaik kíséretében jönnek, a szülők
ryámok Írásbeli beleegyezését tartoznak magukkal

vagy
________0.......... hozni.

A jelentkező nevendékek csak törvényes családi nevü­
kön Írathatják be magukat. Arra pedig előre is figyel 
meztet az igazgatóság mindenkit, hogy a hóiratási-' és 
fölvételi dij 6 Irt. a beiratásnál azonnal lefizetendő, fö 
vétel esetén pedig az év 30 frtnyi tandíj első részlete 
J 0 írt, melynek fizetése alól első éves nevendék tol nem 
mentetik. \ égül szükséges megjegyeznünk, hogy az 
operai szakra csak oly jelentkezőket veszünk föl, kik 
bizonyítványt mutatnak tel arrról, hogy a m. kir. zene- 
akadémia magánének tanfolyamának harmadik osztályát 
elvégezték, vagy annyi készültséget mutatnak fel, mennyi 
ezen osztályokban megkivántatik, mely esetben a m. kir. 
zeneakadémiában magánvizsgálatot tehetnek, s az ennek 
folytán nyert bizonyítvány alapján az orsz. szinésziskola 
első operai osztályába vétethetnek föl. Budapesten, 1887. 
augusztus hó 25-én. Tisztelettel, az igazgató nevében: 
Dr. Váradi Antal, az orsz. szinésziskola titkára.

Álarcos rablók. Szabadkán Molnár Johanna 
özv. Gál Balázsné fölszögi házába vasárnap éjfél 11 óra­
kor két álarcos térti betört. Az asszonyt megfogták, meg­
kötözték, az egyik lenyomta a földre, a másik e közben 
fölszakitotta a sittont, abból a ruhákat kihánvta a földre 
és a föltört fiókból 18 darab régi ezüst húszast 2 darab 
magyar és 1 darab császári aranyat kivett és zsebre 
rakta. Az asszony odaszólt tizenegy éves kisunokájának 
Gyeniz.se Krisztinának, hogy kiáltson segítségért, a rab­
lók azt mondták nem szabad és az. a melyik a siftbu- 
nál állt, az asszonyt valami fényes tárgygval homlokon 
vágta, mire a vér elöntötte arcát. Erre a két‘ zsivánv kifu­
tott a szobából, ó utánuk rohant, kiabálva, a rablók át­
vetették magukat a kapun és elszaladtak. — Az egyik 
rablóban a károsult és a kis leány a hangról Varga Antal 
földmivest ismerték fői, aki le ‘van tartóztatva, valamint 
ifjú Csapi Sándor földmives is. ki a rablás elkövetése 
napján jött Varga Antalhoz Bócsáról és a ki bejárós volt 
özv. Gál Balázsnéhoz.

Iskolai értesítés. Az újvidéki kir. kath. ma­
gyar fógvmnasiumban a beiratások f.
30., 31. és szeptember hó

évi augusztus hó

12-ig lesznek. Ugyanezen
1-ső napján délelőtti 9 órától 
napok délutánjain tartatnak

a pót- és javitó-vizsgálatok. Az igazgatóság.

tagok névjegyzékét az adóhivatalok hivatalos kimutatá­
sai alapján minden évben a törvényhatóság igazoló vá­
lasztmánya állítja össze, illetve igazítja ki, a törvényha­
tóság intézkedik, hogy ezen adókimutatások az igazoló 
választmány összeülése előtt 8 nappal betekinthetők le­
gyenek, s a netán szükséges felszólamlások megtekint­
hetők legyenek, minek folytán tudatom, hogy az adó­
hivatalok hiteles kimutatásai f. évi szeptember hó 1-től 
10-ig ifj. Vojnits István megyei aljegyző hivatalos he­
lyiségében (vármegye palota uj épület I. emelet) bárki 
által is betekinthetők, mikor is a netaláni felszó­
lamlások a megyei alispán urnái, mint a köztörvényha­
tóság első tisztviselőjénél, megtekinthetők. Az idézett tör­
vény 26. §-a gondoskodik azokról, kik minősitvényök 
folytán joggal bírnak arra nézve, hogy államadójuk két­
szeresen számíttassák, és hogy a férj vagy atya állam- 
adójába a nő, illetve a kiskorú gyermekek államadója is 
beszámíttassák; a 27. §. szerint azonban azok, kik ezen 
kedvezményt igénybe venni óhajtják, az ülések tartama 
alatt az igazoló választmány előtt szóval vagy Írásban 
minden évben jelentkezni s jogosultságukat igazolni kö­
telesek, mert ellen esetben ezen kedvezménytől azon 
egy alkalomra elesnek. Ennek alapján mindazok, kik a 
fenti szakasz kedvezményének igénybe vételére megkí­
vántaié képesitvények birtokában vannak s azt igénybe 
venni óhajtják, ebbeli óhajukat jelen rendelet közhírré 
tételétől egész f. évi szeptember hó 16-ig, mint mikorra 
az igazoló választmányi ülések véget érnek, akár Írás­
ban, akár szóval, de mindenkor képesitvényüket igazoló 
okmányokkal felszerelten, kérvényüket Schmausz Endre 
alispán urnái, mint az igazoló választmány elnökénél, 
vagy pedig az igazoló választmány nyilvános ülésein — 
melyek előzőleg közhírré fognak tétetni — benyújthat­
ják; később benyújtott felszólamlások a 27. §. rendel­
kezéséhez képest ezen egy esetre nézve figyelembe ve­
hetők nem lesznek. Ami az igazoló választmány ülései­
nek előzetes meghirdetését s az igazoló választmány 
által összeállított legtöbb adót fizető bizottsági tagok 
névjegyzékének közszemlére való kitételét illeti, ennek 
napjairól annak idején az összes községek értesittetni 
fognak. Zomborban, 1887. évi augusztus hó 19-én. 
Alispán helyett: Karácson Gyula, főjegyző.

Lopás. Lépőid Jakab, uj-soóvéi földbirtokosnak 
Soóvé és Kulpin községek között fekvő szállásáról a 
múlt héten négy kövér ökröt loptak el. A tetteseket 
azonban a csendőrök még a hét folyamában elfogták 
Cseb község határán. Az illető egyén, aki az ökröket 
hajtotta, palánkai határőr volt s bevallotta többi hét tár­
sait is. Egy ökröt a jó madarak már Palánkán el is 
adtak.

A magyar országos tűzoltó-szövetség e hó 
19-én tartotta meg nagy közgyűlését Fiúméban. Ugyan­
ekkor tartották meg a fiumei tűzoltók is a zászlószen­
telést, melyen ott volt a kormányzó s a város szine-java.
A zászlószentelés után az emlék- és ajándéktárgyakat 
adták át az egyletek. Megyénkből a következő tűzoltó- 
egyesületek adtak át ajándéktárgyakat: A palánkai egy 
kulacsot, az ó-becsei több tarka bácskai szőnyeget, az 
apatini gyönyörű szalmafonatu tárgyakat, valamint egy 
pár nagyon praktikus tűzoltósági fabocskort.

Orvtimadis. Obrovácon e hó 19-én esti 9 
órakor Helyin Milivoj községi határőrt, amint házából 
őrjáratra indulva az utcára kilépett, hátba lőtték.
Az ismeretlen tettes gyorsabb menekülhetés céljából 
Stampfer István jómódú német gazda 4 lovát is ellopta, 
melyek közül egy vak volt, s azt a szérűs-kertek al­
ján erősen a kerítéshez kötve, Útmutatóul hátra hagyta.

Ó-Becséről írj ik: Nagyasszonynap Ó-Becsén 
búcsú, Szcnt-István napj i országos ünnep. Mind a két 
napon megbotránykozással tapasztaltuk délelőtt, hogy a 
főutcán levő magtárak előtt hosszú sorjában állottak a 
gaoonas kocsik, ökrös szekerek s a gabona adás vétele, 
mint a legközönségesebb napokon háborítatlanul folyt 
a járó-kelő ünnepnapi közönség nem csekély lelki épü­
lésére. Még talán elnézhető volna ez a más vallásunk­
nál. de ó-becsei gazdag, róm. kath. ház és földbirtokos 
saját magtára előtt is ezt tapasztalhatni, nem szép do­
log. Nem kifolyása ez a képviselő választás után han­
goztatott azon nyilatkozatnak: nem megyünk többet 
templomba ?!

Árverések. Mészáros Péter 4169 frtra b. in gáti. 
szept. 16. Zenta. — Poppovits Simon 2410 frtra b in^atl 
szept. 2. Zenta. °

Pályásat van hirdetve a palánkai kir. adóhiva­
talnál VI. oszt. adótiszti állásra.

Meghamisított cselédkönyvek. A belügy­
miniszternek tudomására jutott, hogy némely törvényható­
ság területén az a visszaélés kapott lábra‘, hogy ‘egyes 
cselédszerzők a cselédkönyveket meghamisítják, még6 pe­
dig oly módon, hogy azokban a „bér“ és „bizonyítvány“ 
rovatokat egészen kivakarják és tetszésük szerint újra 
kitöltik s a bennök foglalt tételeket a cselédtartó közönség 
félrevezetésére önkényesen megváltoztatják. Ennélfogva 
a miniszter körrendeletben felhívta a törvényhatóságokat, 
hog\ a hiv atott hatósági közegeket megfelelőleg utasít­
sák, hogy a jelzett visszaélések hathatós megakadályo­
zása céljából a cselédkönyveket, midőn hivatalos utón 
kezükbe kerülnek, vizsgálják meg s a mennyiben vissza­
élésekét tapasztalnának, a hamisítási eseteket az illető 
kir. járásbírósághoz jelentsék fel, melyek a hamisítók 
ellen a bűnvádi eljárást megindítják.

Vásárok a megyében szeptember hóban: Almá­
son 14-én. — Baján 21-ét megelőző vasárnap. __ Bez-
dánban 29-én. — Csantavéren 24-ét megelőző hétfőn — 
Földváron 21-én. - Hódsághon 29-én.6- Martonoson 
Maria névnapja után való hétfőn. — Mohokon 30-án. —
O-Kanizsán 1-én. — Szt.-Tamáson 20-án __ Temerin
beH - Uj-Szivacon 23-án. - Uj-Verbászon 12-ikét 
megelőző hétfőn. — Zsablyán 29-én.

Halva találták az utcán Bezdánban a múlt 
szombaton Pötz András odavaló lakost. Ki volt a gyil­
kosa, eddig a legszigorúbb nyomozás dacára sem lehe­
tett megtudni. A szerencsétlen ember pénteken este még 
jó kedvvel borozgatott s ittas állapotban haza indult. 
Hová ment, kivel találkozott ? s ki üthette agyon oly ke­
gyetlenséggel ? eddig rejtély.

Alapszabály. A bács-bodrogh megyei gazda­
sági egyesület új alapszabályai jóváhagyattak.

Értesítés. A zombori apácazárda aug. 31-én d. 
u. a közönség számára, megtekintésül nyitva lesz. Dr. 
Margalits Ede, a felszerelő bizottság h. elnöke.

Halálozás. Bács-Madarasról írják : Egy fiatal és 
kiváló tehetséget oltott el a napokban a halál. Holler 
Gyula volt madarast tanító augusztus 20-án meghalt. 
Benne egy tevékeny pedagógiai iró veszett el. Madara­
son 5 évig volt tanitó és ezen időben az akkori „Bácska“ 
olvasói találkozhattak többször e lapok hasábjain e név­
vel. • A bajavidéki tanitó-egylet őt képviselőnek válasz­
totta a képviseleti tanítói gyűlésre Budapestre. Miután 
Madarason működésének elegendő tért találni nem vélt, 
átlépett az állami szolgálatba. Kispesten 1 évig működött, 
innen a miniszter által Gálszécsre tétetett át. Ezen idő­
ben volt a Sopronban megjelenő „Népiskolai Lapok“ 
főmunkatársa is, Hóhalmi név alatt; e lapnak ő volt az 
éltető lelke. Ezenkívül a „Paedagogiai Szemlében“ is 
dolgozott. Az ő avatott tollával irt e lapokba, irta meg 
szeretett tanfelügyelőnk Czirfusz Ferenc, nemkülönben 
Samu József Csáktornyái képezdei igazgató életrajzát. 
Sűrűén jelentek meg tőle időszaki pedagógiai cikkek 
a „Néptanítók Lapjában“ is. De a halál magvát már 
hosszabb idő óta magával hordozta. Két hónap előtt 
B.-Madarasra jött a kedves nejének anyjához üdülés 
végett. Itt érte el őt a kegyetlen halál 28 éves korában, 
tanítói működésének 11-ik évében. Özvegyet és 2 kis­
korú árvát hagyott maga után legnagyobb szegénység­
ben. Az ö. v. f. n.

Értesítés. A zombori állami főgymnáziumban a 
tanulók felvétele folyó hó 29. 30. és 31-én reggeli 8 órá­
tól déli 12 óráig fog eszközöltetni. Az első osztályba lépő 
tanulók a szabályszerű elemi iskolai bizonyítványon kí­
vül keresztlevelüket, illetőleg születési bizonyítványukat 
is felmutatni kötelesek. A javító vizsgálatok 30-án dél­
után 2 órakor fognak megtartatni, a netáni magánvizs­
gálatok pedig 31-én délután. A tanév ünnepélyes „Veni 
Sancte“-val szept. hó 1-én y,9 órakor kezdetét veendi, 
a rendszeres előadások szept. hó 2-án reggeli 8 órakor 
kezdődnek. Kelt Zomborban 1887. aug. 22-én. Dr. Marga­
lits Ede, főgymn. igazgató.

Rendőrség és közönség. Tek. szerk. ur! 
Becses lapja minapi számában „Zsandárszurony és sze­
mélyes szabadság“ című cikke élesen kelt ki a csend­
es rendőri úgynevezett visszaélések, vagy ha jobban 
tetszik „brutalitások“ ellen. Helyes és jogos volt ez az 
erélyes felszólalás különösen nálunk, ahol a személyes 
szabadság megsértése büntető törvénykönyvünk legsú­
lyosabb paragrafusaiba ütközik. De akinek alkalma van 
ezeknek az állítólagos — és részben igaz — visszaélé­
seknek szülőokait fürkészni és megismerni, az be fogja 
látni és ismerni, hogy bizony-bizony a közönségnek leg­
alább is 50 % -nyi rész van azoknak előidézésében. Mert 
ha ártatlansága és becsületessége tudatában levő polgár 
megőrzi hidegvérűségét és nyugodtságát a rendőrrel 
szemben ki legtöbbnyire csak végrehajtója főnöke 
meghagyásának, — nincs vagy legalább is kivételes volna 
az az eset, hogy a rendőr hatalmával visszaéljen. De 
sajnos, a mi publikumunk, akár van joga, akár nincs, 
félvállról beszél a „Mihasznával,“ sértegetőleg és becs- 
mérlőleg fogadja intéseit s igy nem csoda, ha az a csend- 
vagy rendőri közeg megfeledkezik magáról és visszaél 
hatalmával. Mert quo iure kívánhatunk mi higgadt­
ságot és tapintatosságot a rendőrtől, ha azokat mi ma­
gunk meg nem tartjuk vele szemben ? Erre nézve le­
gyen szabad egy esetet felhoznom, mely a napokban 
lejátszódott városunkban. Egy intelligens úri emberhez 
beállít a napokban egy rendőr s a kapitány nevében 
felszólítja, hogy az utcán levő szemetet és törmeléket 
távolittassa el. S az úri ember mit szólt a rendőrnek ? 
talán azt, hogy eltakarittatja ? Nem. Hanem büszke gran- 
dezzával oda veti: „Mondja meg annak a kapitány ur­
nák, hogy láttam én már okosabb embert is mint ő !“
S ezzel a faképnél hagyta a rendőrt. S ha most a ka­
pitány beidézteti azt a kémén ynyaku urat s esetlen eré­
lyesebb hangon mer vele beszélni, készen van a rendőri 
brutalitás. K. 1. (Beküldetett.)

Bajáról írják : Baján, a Vidra-soron levő szé­
natelep épülete, mely egyszersmind magtár is, vétkes 
gondatlanság (bizonynyal egyik csomagoló rejtegetett pi­
pájának szikrája) következtében múlt vasárnap d. e. 10 
makói kigvuladt s le is égett. A gyorsan érkező tűzol­
tói segély azonnal lokalizáltatván a vele összekötött Vidra­
épületet s egyéb éghető anyagokat, egyéb baj nem tör­
tént. A közkívánatnak adok csak kifejezést, midőn egv 
ilyen veszélyes, könnyen gyúló anyaggal telt épületnek 
a városon kívüli elhelyezését a hatóság figyelmébe ajánlom.

. Kinevezés. Teliér Zsigmond, városunk fiat, kincs­
tári gazdasági gyakornokot, fehértemplomi kincstári ura­
dalmi ispánná nevezte ki a pénzügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök.

lólevelek megrendelését illetőleg a vármegye 
alispánja a következő rendeletet adta ki a községekhez:
A törvényhatóság által megrendelt és a vármegyei levél­
tári hivatal által szolgáltatandó lólevél-ürlapokból hitelbe 
nem adatik, hanem a szükségelt lólevél-Urlapok kész­
pénz fizetés mellett úgy fognak kiadatni, mint a bélye­
ges marhalevelek, vagyis az egyes községek által meg- 
íendelni kívánt szükségleteknek megfelelő értékösszeg 
iaz engedélyezett 1 72%-nyi tőzsdij levonásával) szabálv- 
szeru ellennyugta mellett bármely kir. adóhivatalnál fi­
zettetik be, és az adóhivataltól nyerendő és ezen befi­
zetést igazoló nyugtatvány jelentés kíséretében, közvet- 
lenul a vármegyei beváltási hivatalra címezve küldetik 
be ezen megrendelés folytán a levéltári hivatal által is- 
met az adóhivatali nyugtában megjelölt értékösszegnek 
megfelelő számú bélyeges lólevél űrlap posta útján, (mint 
pénzértékét tartalmazó levél) szolgáltatók ki.

®^,r^£®ny°11 a fürdő vendégek száma mai na­
pig 1641, az átutazó vendégeké 4508 személy.

ÁUhdyezés. A m. kir. honvédségi Ludovika 
akadémia tényleges állományú tisztképző tanfolyamának 
JV lk e/t?1is;amabo1 Buday Jenő, Buday József,. megvei
20áv^ S ° -uL fi$\ a 23* *y- ezredből f°‘hó 
ly ezt etett . hadaPr°ddá való kinevezés mellett — átke-
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Melléklet a „Bácska“ 68-lk számához.
Párbeszéd a postán. Tegnap beállít ejrv kis­

asszony a helybeli postahivatalba s irulva-pirulva halkan 
^a a ^tisztnek: „Jött-e kérem poste-restante
IZr,/ \ n ,y TI van a kegyed levelének ?
kérdé a postatiszt. „Csak azt akarom tudni ho-y jött-e ?“
— szerénykedik továbbra is a kisasszonv — Jött bi 
zony vagy száz, de nem tudom, melyik a kegyedé 9« 
A kisasszony csak hallgat, jobbra-balra tekintget vé-'re 
dacosan oda vet,: „Persze majd' én megmondom
P *1 k a, címet; csak lesse! Alászolmtias 
lesütött szemekkel távozott a postáról. '
i if^fotäwíett8* iA szerencsétlen úton jobblétre szen-
denilt Me»tetter Ferdinand, a palánkai általános kiálli- 
í.iMin kiállított huszonhárom pár cipőt s ezek a kiállí­
tottak közül legjobbaknak találtatván, Merstetter Ferdi­
nand egy aranyeremmel és egy díszoklevéllel kitüntettetett 
'z, a, Merstetter cégnek harmadik kitüntetése. Az elsőt 

heiyben a bács-bodroghmegyei női iparkiállitáson kapta 
Másodikat a debreceni kiállításon, s a harmadikat a fent-' 
enditetf helyen. Özv. Merstetter Ferdinandné a céget a
régi cím alatt folytatja.

1 ''ar Dal-Album“ hatodik folyamá-
ron 11 • í VaF?S utolsó füzete megjelent, a következő 
rendkívüli erdekes 20 dallam tartalommal: 1. Sárga lábú 
csicsergő kis madár. 2. Sir a kis lány a Balaton partján. 
t hlv a k«s lány, jár-kél az udvarban. 4. Sirhatsz te is 
kormos, o Sújt az átok, mert szerettelek. 6. Szánd meg 
sorsomat. 7 Száz esztendős fakéreg. 8. Szerencse fel' 
szerencse le. 9. Szombat este tiz az óra. 10. Tarka pa- 
szuly, tarka paszuly. 11. Tiszán túl, Dunán túl. 12. Túl a 
hegyen csörgedez egy kis patak. 13. ügy szeretlek, majd 
meghalok teerted. 14. Üt tehát már ama boldog óra. 
15 Vasárnap hogy hazajöttem. 16. Véged lesz neked 
dgany; 1,. \ ege, vége, mindennek. 18. Volt nekem egy 
tuli-tulipántos kala-kakpom. 19. Volt szeretőm egy kis 
ányka. „0. Zord az idő. — Megrendeléseket még mindig 

ebogad a „Magyar Dal-Album“ kiadóhivatala Győrött 
és pedig egy-egy kötetre 1 frt 80 kr. — Megjegyzendő’
°fy a .”^a^ar Dal-Album“ bizonytalan ideig ismét 

szünetelni fog.

Vasúti menetrend 1887. évi junius hó 1-től.
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Kis-Szállá* 
Kis-Kórös 
Kis-Kórös 
Budapest

indul
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Őzabadkától Belgrád ig. 
Szabadka indul
Csantarér
Topolya ,
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Verbász-Kula 
O-Kér
Kiszács ,
Újvidék ,
Zimony érkezik
Belgrád „

Belgrádiéi őzabadkiig. 
Belgrád 
Zimony 
Újvidék 
Kiszács 
O-Kér
Verbász-Kula 
Hegyes-Feketehegy 
Topolya 
Csaritavér 
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Bács-Almás „
Bikity-Borsód 
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Demi» . :nyomott számok az esti 6 órától reg- 

tüntetve. Qesi *®®je a budapesti idő szerint van ki-

Az adai főldmives iskola ismertetése.
A főldmives iskolák célja az, hogy neveljünk itt 

oly gazdákat, kik 50-100-200 holdnyi területen ön­
álló, s a kor igényeinek megfelelő vezetésére képesek 
legyenek; tehát egyrésze kis, telkes gazdákat, másrésze 

I? sőt. Vs részét a tanuló ifjúságnak olya- 
nok képezik, kik teljesen vagyontalanok, s igy szolgálat 
utján óhajtanák kenyerüket megkeresni, ezeket oly egyé- 
nekke képezni, kik nagyobb birtokon, földbirtokosok 
mellett mint munkavezetők szerepelnek, s a szükséges 
gazd. gépkezelés ismeretének birtokában lévén, azok ke­
zelését vezetik, esetleg uradalmakban nyerve alkalmazást, 
itt szerzett ismereteikkel, az ott alkalmazott s tudomá­
nyosan képezett gazdatiszteknek oly közegei legyenek 
k!k a reájuk bízottakat pontosan, szakértelemmel végre 
tudják hajtani. ö

_ Van még itt egy pont, mit nem akarnék figyelmen 
kn ul hagyni, s ez az: hogy bár nem vonom kétségbe, 
hogy telkes gazdáink egvike-másika, növekvő igényei­
vel járó nagyobb kiadásait, a tisztességesebb, helyesebb 
gazdasági rendszer, illetve helyesebb arányok behozása 
áltál a termelésben igyekszik fedezni, de az átlag sze- 
TT aincs’. megközelítőleg sincs oly helyzetben, hogy 
a főldmives iskolák gazdaságát ne tekinthetné saját szá­
mara egy oly mintának, hol a látottakat, anyagi erejé- 
hez mérten saját területén, ne törekedhetne utánozni.
., hbb(/ könnyen megérthető az is, hogy azok alap- 
Jan az oktatás gyakorlati alapra van fektetve s az el­
méleti tanítás lehetőleg annak magyarázatára szorítko­
zik amik a gyakorlatban is alkalmaztatnak s olyanokra 
amelyek a tananyagul szolgáló gazdaság keretén kivüí
f-VnT helyi viszonyainál fogva, be nem mutatha- 

. Dz alatt értem pl. azt, ha az állattenyésztésnél nincs 
minden ág felkarolva, vagy a növénytermelésben egyik- 
másik ág, az alkalmazott forgatórendszer értelmében ki 
marad.

A szükséges gyakorlati kézfogások elsajátítását cé­
lozva, a tanulók végeznek minden, a földmivelés és állat- 
tenyésztés keretében szükséges munkát, s igen termé­
szetes hogy ez alapon erős, egészséges testalkattal kell 
uniók, s ennek a felvételi feltételek egyik pontjában 

nyomára is akadunk, melynek értelmében 16 éves élet­
kor a belépéshez feltétlenül szükséges. Egyéb kvalifiká­
ció csak annyiban kell, hogy az illetők az alapműveletekkel 
jól tudjon számolni, helyesen olvasni és írni, bár itt még 
ez irányban főleg a gazdasági ügyiratok szerkesztése, 
gazdaság1 számításokban egy évig gyakoroltatnak. El­
méletileg tanittatik még a földmivelés keretében: a kis­
gazdák számára legokszerűbben használható számvitel 
ált. és különleges növények, rétek, legelők művelése’ 
talajjavítások, gépkezelés; az állattenyésztésnek szintén 
minden ága, le egész a selymér-tenyésztésig. Ezek taní­
tásánál azonban megjegyzendő, hogy az illető szakma 
előadója mindenkor a tanulók felfogásához méri a tan 
tárgyak terjedelmét s a tanítás stílusát.

. Az e&ész év két félre van osztva, u. m. télire és 
nj árira, s az évfolyam tart nov. 1-től a következő év 
okt. végéig; az egész kurzus két évi, melynek elvégezte 
után a tanulók elbocsájtási bizonyítványt nyernek.

Ami a tanulók napi elfoglaltatását illeti, a fent- 
jelzett felosztás értelmében, télen leginkább az állatte­
nyésztés körül nyernek heti, esetleg kétheti felváltás 
mellett alkalmazást, s a fejést kivéve, vég-eznek minden 
munkát, hogy a helyes ápolás, takarmányozás s egyéb 
szükséges munkákban teljes jártasságot szerezzenek, s 
ezek természetes télen is munkába állanak reggel 4 óra­
kor, s a szükséges ideig folyton ott tartoznak lenni. A 
többiek pedig, kik itt nem nyerhetnek alkalmazást, a 
szükséghez mérten, a gazdaságban egyebütt osztatnak 
be; mint pl. trágyakihordás, teregetés, magtárrendezés, 
rostálás, morzsolás, eszközök javítása s több efféle.

A tavasz kinyiltával pedig egyáltalában nem ád 
gondot az, hogy miféle munkában legyenek növendé­
keink foglalkoztatva. Amint az idő engedi: a szántás, 
vetés, fogasolás, vetőmagvak elkészítése, később pedig 
a kapálás, gyomirtás, s az előforduló nyári munkák. 
Oszszel pedig a betakarítás, s az ekkor foganatosított 
szántás, vetések mind oly munkák, s a belterjes kezelés 
folytán annyi erőt igényelnek, hogy a reggeli 4 órától 
d. e. 7* 11-ig, d. u. V* 2-től 7, 7-ig tartó időt szaka­
datlan munkában töltik. Egyébiránt az iskola kertjében, 
mely közel 9 kát. hold terjedelmű, s a haszon- és gyü­
mölcsfákra, konyhakertészetre berendezett fordája már 
teljesen beállított, a felmerült munkának a tanulók egv 
harmada naponta alig képes eleget tenni.

Nem tartom feleslegesnek itt megjegyezni azt sem 
hogy dacára a folytonos felügyeletnek, melyet a munka 
sikerülése, de meg a gyakorlati oktatásra való tekintet­
ből szakadatlan teljesítünk, mindazáltal, ha egv munkás 
tanulóról beszélünk, azalatt semmi esetre sem értünk e»v 
jó munkás kezet. °1'

Felügyeletre kirendelt tanulók is vannak, kik na­
ponta többször tartoznak jelentést tenni a gazdaságban 
észleltekről, s kisebb rendelkezéseket is tesznek. Ezzel 
elérni óhajtjuk azt, hogy már itt is, felügyelet alatt, ön­
álló működésre szokjanak.

Ami egyéb képesítésüket illeti, jár az iskola ré­
szére több szaklap, s van egy igen csinos könyvtár, mely

részint tanan használatra szolgál, de melyből kívánatra 
a tanulok is kapnak könyveket. Az igazat megvallva ez 
irányban nem igen okoznak sok dolgot, s nem igen kop­
nak könyveink, de nem is csodálhatni, ha annyi fá-
üdtilést mUDka Után’ e£yéb szórakozásban keresnek

Lakásuk, étkezésük, a munkába állás, fegvelem 
egyébiránt mondhatni egészen katonás, más rendszer
elemmela igla éménk °élt á gyenge ^képzettségű

Ami azon kívánságot illeti, hogy iskolánk forda- 
rendszerérol az állatállományról, a forgó- és az álló tő­
ke™ adjunk felvilágosítást, azt is igen szívesen teszem, 
melyhez azonban bátor vagyok azon megjegyzést fűzni, 
hogy azon elv alapján: miszerint nincs oív minta — 
ezeket illetőleg — egy sem a gazdaságban/melv más 
helyen más viszonyok között teljesen reálisnak lenne 
felvehető, ott sem igen fog a mienk a keretbe minden 
tekintetben beillem.

Az iskola gazdasága 100 kát. hold, Ada mezőváro- 
sanak, a gazdasági haladás iránt fogékony közönsége 
áltál e célra, örök használatra átengedve. Talaja a leg­
kitűnőbb televény, benne foglalva mindaz, mi egv ta­
lajt, s annak fizikai tulajdonságait oda állítja, ho/v az 
helyes kezelés mellett, a legmagasabb hozamot 'létesít­
hesse. Emellett van egy 35 holdas bérelt rét-terület 
mely a sertéstenyésztés részére kitűnő alapot szolgáltat’ 

A forda négyes: Ugar takarmánynak, repce, őszi 
búza, kapás növény, s ehhez forgón kívül lucernás. Ez 
az alap, mely azonban, hogy az árpa, zab, s répaterme- 
les is lehetővé tétessék, illetve hogy a gazdaság lehe­
tőleg helyes arányban változatosb képet mutasson lé­
nyeges módosítással van ellátva, mely kissé oly kombi­
nált, hogy száraz betű nem igen, mint inkább természe­
tes szemlelet tenné könnyen felfoghatóvá. A kísérleti 
telep 4 hold, kicsinyben a fenti fordarendszerre beosztva 
természetesen nagyszámú növénycsoporttal kísérletre, ki­
puhatolandó azt, hogy vájjon adott viszonyaink között 
melyik íajta növény termelése, mily művelés mellett ve­
zet legjobban célhoz.

E területhez az igásállat-állományunk: 10 ökör,
' jó, melyek a helyes, s a takarmánybőség alapján 
kel o, de pazarnak éppen nem mondható takarmányozás 
nellett oly kondícióban vannak, hogy az itteni dív ó szó- 
kas eHenére, az őszi mélyítést kivéro, kettősben hasz­
nálhatók. Talán nagyobbnak is tűnik fel e szám, melvet 
az igás állatokra vonatkozólag jeleztem, azonban erre 
vonatkozólag azt jegyzem meg, hogy a lovak végzik 
ugjan a lovas erőt igénylő munkákat, azonban legin­
kább azért vannak beállítva, hogy a gazdasági lóte­
nyésztésre vonatkozólag is képet nyerhessenek tanulóink.

A haszonjószág-állomány a következő: eredetileg 
8 db. eredeti magyar fajta, tehén lett beállítva egy törzs­
bikával, s itt a tenyészirány jó igásállat nevelés mellett, 
lehetőleg jobb tejelő tulajdont létrehozni e fajtánál. Ho»y 
mennyiben fogja a törekvést siker koronázni, arról már 
most nyilatkozni, elhamarkodottnak tartanám.

A lóállományt képezi a fentebb jelzett két Ms 
kanca, a tiszti fogat gyanánt használt szintén két kan­
cával. Ezeknél a tenyészirány: könnyebb gazdasági igás 
esetleg a hadsereg számára nevelni anyagot, amennyiben 
itt ez a keresletnek legmegfelelőbb.

A sertéstenyésztés alapját képezi 20 db. manga­
lica koca, melyek első szaporulatukat ez idén adták s 
úgy a szaporulat, mint a fejlődés tekintetében nem hagy­
nak hátra semmi kívánni valót.

Ada, 1887. augusztus hóban.
Szabó István.

A gazdakör szt.-istvánnapi ünnepélyei.
Zenta, 1887. aug. 21.

- A zentai gazdakör még nem egészen két éves mű­
ködése alatt életrevalóságának több jelét adta. A f. év 
tavaszán jelentettem e lapok tisztelt olvasóinak a kör 
csöndesebb természetű, házi működését, mely könyvtár 
alapításra, a gazdászati szakismeretek és az általános 
miveltség előyitelére törekedett s ma már egy olvan ki­
ható munkásságáról szólhatok, mely eredetileg céljai közé 
nem tartozik ugyan, de azzal nein ellenkezik, — s effv 
másikról, mely egyik főcélját képezi. — Az első volt a 
zentai gazdák számára egy egyházi zászló létesí­
tése s annak nevezett napon történt ünnepé­
lyes felszentelése; a második, az ugyan e nap dél­
utánján megtartott lóverseny. — Ürömmel mondhatom, 
hogy mind e két ünnepély, mind az ezek kiegészítéséül 
szolgáló esteli táncmulatság fényesen sikerült.
.... A ,zász10 létesítését egyik téli estélyünk alkalmával 
Mikosevics József ügyvéd úr indítványozta, mit a gaz­
daközönség jelen volt része lelkesen fogadott, s még az 
este tetemes pénzösszeg gyülekezett össze e célra7 A 
gyűjtés azóta folytonosan eszközöltetett, sőt még utóla- 
gosan is adakoztak számosán.

A zászlón, Szárics Imre, zentai születésű fiatal festő­
művész által festett, s a Sarlós Boldogasszonyt ábrázoló 
szép kép díszeskedik.

Zászló-anyául Gombos Gáborné úrnő kéretett fel s 
e tisztet kegyesen elfogadni méltóztatott.

Augusztus 20-án reggel 7 órakor gyülekezett a 
gazdaköri közönség saját helyiségében, s a burkolt zász­
lóval a helybeli tűzoltó század teljes díszben történt ve­
zetése mellett zene kíséretében indult a templomhoz, hol 
a tűzoltók s a gazdaközönség sorfalat képezve, bocsá­
totta maga előtt a zászlóanya őnagyságát, ki díszbe öl­
tözött férje karján vonult be a templomba. Őket kö­
vette 10 fiatal fehérbe öltözött leány, 10 gazdaMény 
kíséretében. — A zászlóanya drága "selyem ruhát s ritka 
szép ékszereket viselt, melyek szelíd, jóságos lém ének 
kedvességét kitűnően feltüntették. Az ünnepélyes mise 
után a zászlót Mészáros Ignác kanizsai prépost plébános 
ur szentelte föl kenetes szép szavak kíséretében.

A szentelés ténye után a templom előtt emelt áll­
ványra 7°7uk a zászlóanya kíséretével, nemkülönben 
a rendezőség. Rövid alkalmi beszédet Tóth Lajos gaz­
daköri alelnök tartott, ezt követte a szokásos szegek 
be verése. Ennek megtörténte után a Szt.-István napi ün­
nepélyes körmenetben vett részt a gazdaközönség saját 
szép zászlója alatt. Délben a zászlóanya s férje Gombos 
Gábor polgármester és gazdaköri elnök díszebédet adott, 
melyre a fölszentelő prépost-plébános, a helybeli admi-



a gazda- 
kiilönbségre

nisztrátor, a koszorús legények és leányok, s néhány 
előkelő városi egyén voltak hivatalosak.

Gombos polgármester ur e napot az által emléke­
zetessé tette, hogy később meghatározandó gazdászati 
célra 200 frtos alapítványt tett, mely cselekménye önön­
magát dicséri.

Délután tartatott a lóverseny. Három órakor ko­
csik sokasága lepte el a gazdakör helyiségének tájékát 
s a búzapiacot. A versenyző legények tüzes paripái 
alig bírtak nyugodtan állni; 
menet a versenyző paripákon ülő legények s a lovas rend 
őrök vezetése mellett, le a nagy rétre, hol már több ezernyi 
sokaság gyülekezett össze, a kivonulás előtt is. Az ér­
deklődés nem várt mértékű volt. Háromszáznál több tel 
jesen megrakott kocsi volt jelen, s igy a jelen voltak 
számát 4—5 ezerre lehet tenni minden nagyítás nélkül.

A futtatás egyenes pályán történt a még tanulat­
lan lovak miatt, melyek az elliptikus pályán megzava 
rodtak volna. E körülmény a néző közönségnek nagy 
hátrányára szolgált, a mennyiben az indítást, s a futás 
változatosságait nem, csupán a célhoz érkezést láthatta. 
E körülmény nehézzé is tette a rend fentartását, a mi 
azonban semmi által meg nem zavartatott.

Három futam volt. Az első futam 
kör által kitűzött dijakra történt, kor 
való tekintet nélkül.

Az I. dijat, 5 cs. kir. aranyat nyerte: Piszár Já­
nos sötét paripája.

A II. dijat, 2 cs. kir. aranyat Pap Sebestyén 
sárga csődöre

A III. dijat, 1 cs. kir. aranyat Rudics Farkas sö 
tét pej lova nyerte el.

A második futam, az Első Mag y. Á11. Biz 
tositó Társaság dijára történt, mely 5 db cs. kir. 
aranyból állott.

Mint első beérkező, elnyerte Kuszák Antal 4 éves 
pej paripája.

A harmadik futamra, a hölgyek dijára, a 
mi egy díszes nyereg felszerelésből állott, történt a leg­
érdekesebb mérkőzés, három éves lovakkal. A kilenc 
nevező ló közül Boros Albert sárga paripája mint 
első beérkező nyerte el a díszes versenydijat.

Ezen futtatásnál egy érdekes és a félremagyará­
zásra is alkalmas eset fordult elő. — Egy gazda, föl 
lelkesülve az előbbi futamok láttán, kocsijából kifogta 
egyik lovát, s bejelentés nélkül a futók közé állt, — és 
az ő lova érkezett be elsőnek, de a dij számára 
a feltételek szerint kiadható nem lévén, jutott az Boros 
Albert lovának

Nem hallgathatom el azon szép viszony megemlí­
tését, mely a zentai gazdakör s az első magyar általános 
biztositó társaság között e rövid két év alatt kifejlődött. 
Az itteni gazdaköri biztositó közönség belátván a neve­
zett társaságnál való biztosítás előnyeit, legfőkép nála 
biztosit, mit a nemes társaság az által viszonzott, hogy 
zászlónkra 25 frtot, versenydíjra pedig 5 -darab aranyat 
adományozott, a mi a kölcsönös szívélyességet és bizal­
mat csak szilárdabbá teheti, s teszi is.

A lóversenynél kifejtett fáradhatlan buzgóságáért, 
s a versenyző legények előleges oktatásért Gombos Zsig- 
mond földbirtokos úr tette magát a gazdakör köszöne 
téré kiválóan méltóvá !

A versenybírák: Gombos Gábor, Rezsny Aurél és 
Peczárszky György urak voltak.

A verseny befejezése után, a szalagdísszel ellátott 
nyertes legények elűlnyargalása mellett megindult a 
kitűnő mulatságban részesített közönség özöne, a legvi 
dámabb hangulatban hazafelé ; — sem a verseny alatt, 
sem hazamenet baleset nem történt.

Este kitűnően sikerült táncmulatság volt, melynek

a régi spártai ifjakat. Mennyi önmegtagadás, menyi fáj 
dalomba került az, mig a világ legedzettebb ifjaivá vál­
tak. A mi inainknak nem kell magukat annyira törni, 
zúzni, nékik csakis a paripáról való lemaradás kellemet 
lenségeitől kell tartani, de az az elégtételök is meg van, 
hogy- a paripa se nem rúg, se nem gázol, hanem ma 
kacsságának áldozatul esvén, elgurul, elveti magát a 
földön s többé meg nem mozdul.

Hogy' menny ire kedveltté válik a sportnak e neme, 
kitűnik abból is, hogy a megtermett testek is nagyban 
gyakorolják és ebben ismét a paripákat illeti a dicséret, 
a melyek nem válogatnak nehéz vagyT könnyű korpu 
lentiában. Mindegy' nekik, legfeljebb talán csak annyi 
ban örülnek a nehéz testnek, amennyiben ezeknek ró 
luk való lemaradás esetén nagyobb erővel borulnak édes 
közös anyánk kebelére. Még előre haladt korú, az 5-ik 
X-be járó volt fiatal urak is készülnek a sportnak e 
legnemesebbjét gyakorolni. Csak könnyű dolog is az, 
ha még a szomszédba sem kénytelen az ember gyalog 
járni. A paripa abrakot nem kíván, ostorra sem kell 
költeni. Azért a csekélységért, hogy néha kifényesítik, 
a" legnagyobb készséggel engedi lovagját az anyaföld 
kedves kebelén nyugodni. Mily élvezet a téli időszak­
ban névnapokra, táncvigalmakra, szvecsárokra bicyclin 
el-elrándulgatni, esetleg a csökönyös paripát gyalogolva 
tolni, vagy az őszi esőzések alkalmával a paripát fel- 
pakkolva, a hátra elhelyezve tova szállítani. Nem-e a 
sportok legeredetibbje ez ?

Azért rajta nemes fiatalság! gyakorold e sportot, 
ez edz meg a mai világban legjobban. Ez képez ki a 
legjobb lovas-katonának, mert hogy a hadseregnél leg­
közelebb szinte behozatik, az bizonyos Nem tudom 
ugyan a huszár a bicyclistákat fogja-e jobban lenézni, 
vagy megmarad a régi baka-kicsinylésnél, de majd csa­
ták alkalmával válik el célszerűsége legjobban, amikor 
a paripa küllői közt a puska- és ágyúgolyók csak úgy 
repülnek keresztül, emberben és lóban kárt nem tevén. 
Nem jár ki neki sem széna, sem abrak. Megérjük idő­
vel, hogy' a lovak a hadseregnél teljesen mellőztetvén, 
évenként millió és millió megtakaritások eszközöltetnek. 
Azért üdv neked sportok legcélszerűbbike, amely hivatva 
vagy jövőre a Rothschildokat megbuktam, az államokat 
pedig teljesen adóságmentesekké átalakítani.

Fiatalságunk, hogy szárnypróbálgatása jobban si­
kerüljön, a sportot még jobban megkedveltesse, de meg 
anyagi állapotán is segítve legyen, a lövölde helyiségei 
ben táncvigalom tartását határozta el saját alaptőkéje 
gyarapítása céljából. Nagy gondolat volt ez Ó-Becsén 
altkor, a mikor nagyasszony, búcsú napján ugyancsak 
a ligetben polgári bál volt megtartandó, az ó-becsei pol­
gári bálok pedig jól szoktak sikerülni; továbbá ismerve 
az ég azon szeszélyét, hogy a lövöldében nyáron tartani 
szokott táncmulatságokat rendesen leesőzi. De bátorság 
lévén a jelszó, kibocsáttattak a meghívók s a határnapon 
a rendezőség dobogó kebellel nézett a biztos bukásnak 
elébe. S mi történik? Megjelenik az első vendég, utána 
csakúgy tódul a többi olyannyira, hogy a legsikerültebb 
táncvigalmak alkalmával sem különben. Vuits Izidor 
zentai földbirtokos ..mint megjelent vendég csodával ha 
táros mutatványait a legszebb, a legnagyobb közönség 
meg nem szűnő tapsokkal szemléli, a helybeliek is sze 
rény' mutatványaikkal mulattatván a közönséget. Meg­
kezdődik a tánc. 76 pár táncolta az első négyest és 
mégis kevés volt a fiatal ember, dacára, hogy mindannyi 
derekasan megfelelt lovagias kötelességének. A terem 
zsúfolásig tömve. A zene ugyan gyenge, annál nagyobb 
a kedv, annál jobbak az ételek és italok. A társaság 
zöme V, 4 órakor kezd haza vonulni és hallatlan, eddig 
meg nem történt, a tiszta jövedelem 104 frt 91 krl! 
Vuits Izidor urat a kezdő egylet megjelenése és szives

tiszta jövedelme kevés hijján fedezni fogja költségeinket, fáradozásai iránti elismeréséül tiszteletbeli tagjául meg­
választotta.Tóth Lajos,

gazdaköri alelnök.

augusztus hó.Ó-Becse, 1887.
(A vasparipa hódítása O-Beesén: kapcsolatos mulatságok.)

Egy-két vállalkozó fiatal ember belátva a kor esz­
méjét, azt hogy minden életre való vállalatot indítani s 
azt kitartással támogatni kötelesség, a „vasparipa“ ne­
mes sportját az országnak mondhatni e határszélén is 
meghonosítani nemes feladatául tűzte ki. Aláírási ivet 
bocsátott ki a vállalat felkarolása céljából, s leginkább 
azért, hogy a kezdet legnagy'ob nehézségét legy'őzze, 
vagyis ami nélkül a sport megkezdésére gondolni sem 
lehet, a vasparipát beszerezhesse. Mert az eféle paripa 
nem olyan ám, mint az élő paripák, hogy szükség ese­
tén, ha az ember nem éppen telivérre szorítkozik csupán, 
15—-2,0 írtért is beszerezhető; az igazi vasparipáért 
100 frton alul még szóba sem állnak az emberrel. Kel­
lett tehát az Ó-Becsén található összes fiatalokat felhívni, 
hogy a cél együttes erővel kivihető legyen.

Dictum, factum, egyszerre csak feltűnt városerdőnk 
bájos ligetében a bieyeli, rajta bieycli gyakornokkal. 
Igaz ugyan, hogy e gyakornok néha a paripa hátán, 
de gyakran az anyaföldön is szemlélhető, mert ezen 
paripa sokkal szeszélyesebb a 4 lábú eleven paripánál; 
gyakran tapasztalta és tapasztalja a gyakornok, hogy 
a közös anyaföld kebelére való borulás nem a leggven- 
gédebb módon viszonoztatik, lévén ennek a legtöbb 
esetben orrhorzsolás, kéz- és láb-ficom az eredménye, 
de mitől ijed meg a pezsgő fiatal vér? Már egy-két 
perc múlva ismét a táltos hátán ül, hogy az elébbi szalto- 
mortálét ismételje, mig nem post tot discrimena rerum 
ott van, hogy a paripát megfékezze s most már az en­
gedelmeskedik a vaskarok- és lábaknak.

Naponta este láthatni most már hőseinket rendes 
gyakorló terükön kettesével, hármasával, amint a pa­
ripákon lovagjátékaikat űzik. Feltűnik az ember lelki 
szemei előtt a középkor, a lovagkor, a mikor lovagja-

Mindezekből kitűnik, hogy csak bátorság 1 s az ered­
mény el nem marad.

A táncmulatság alkalmával felülfizetni szívesek vol­
tak : Popovits Vazul 1 frt, Groscli Vilmos 2 frt, ifj. Jo- 
vánovits György 2 frt, Rohonczy Gedeon T.-Becséről 1 
frt, Boromisza Tivadar 1 frt, Milassin József 50 kr, Iva- 
nits Sándor Szent-Tamásról 50 kr, Mrávits Lukács 20 
kr. Az egylet ezen jóltevőinek hálás köszönetét nyil­
vánítja. Sz.

EST ÖRÜLT HŐ TITKA.
(Beszélj.)

Irta: 2Ca,rxtcs.
Minek is van a szív és a 

szívben szerelem?................

Gyönyörű kettős fasor vezetett Vasváry Tihamér 
. . i-ben fekvő ódonszerű, de azért nem éppen 

Ízléstelen kastélyához. A magas pálmák és a rezgő nyár­
fák ezüst levelei együtt sugdosták az út mellett kígyózó 
kis patakocskával, hogy a kastély ura, az a jószivű 
öreg ur már egy év előtt elköltözött a kastélyt környező 
parknak jobb oldalán lévő fenyvesei közé, hol a csa­
ládi sírbolt illatos myrtusok lehajló ágai aíatt emelke­
dett egy kis magaslaton.

Maga a kastély tágas belső termeivel és sötétes 
sikátoraival nem igen nagy hatást tett a szemlélőre; 
külső kormos falai pedig csak a zöld repkény kúszó 
indáit édesgették magukhoz, melyek gyenge ágaikkal, 
mint valami ezerkarú szörnyeteg erősen átkarolták a 
kastély megviselt falait, mintha csak attól tartottak volna, 
hogy rájuk akar dűlni, és haragos-zöld leveleikkel össze­
vissza csókolgatták barna arcát, mint az anya a szen­
dergő gyermekeét.

Ezek a repkények és ódon falak keveset tudtak 
mondani volt uruk jóságáról, elnyelte szavukat az idő.

De ha beszélni tudtak volna, elmondották volna 
mindenkinek, hogy egy év előtt költözött ki belőlük a

ink teljesen páncélba öltözötten, dárdáikat hónaik alatt ház ura, az a jóságos öreg ur, akit a falu apraja-nagyja 
tartva, egymást paripáikról leszorítani igyekeztek. Akkor | csak a „mi nagyságos urunknak“ nevezett, oda, ahon-
a lovag volt vas, illetve vasban, a paripa pedig eleven 
lény; most a paripa a vas, a lovag pedig bicycli egyen­
ruhába öltözött világfi. Akkor a paripa döbörgött, ágas­
kodott addig, mig lovagja elébb-utóbb kénytelen volt 
hátáról a földre bukni, mig most nem ágaskodik, nem 
rugdalózik a paripa, csak úgy könnyedén kifut a lovag 
alól, még vissza sem tekint mi történt gazdájával. Ez 
természetesen igen tréfás jelenetekre ad alkalmat. Nevet 
a közönség, nevetnek a bajtársak, nevet az is, aki az

nan nincs többé visszatérés.
A kastély a gyászév alatt csendes, néma volt, mint 

a sír; még a park virágai is szelidebben susogtak egy­
másnak szerelmet, a zsongó patakocska pedig halk mo­
rajjal lejtett tovább kavicsos nyoszolyájában.

A kastély úrnője, az özvegy Vasváryné és egyet­
len szeretett leánya: a gyönyörű Melinda, néma bána­
tukban távol tartották magukat mindenkitől és csak es-

Alatta porladoztak a szerető férj és gondos apa 
csontjai, de alatta porladoztak Melindának menyasszonyi 
reményei is. Mert ha az a sírdomb egy év előtt nem 
emelkedik az illatos fenyvesek árnyában, ha az a sötét 
gyász most nem borítja testüket, úgy Melinda most már 
a csinos jószágigazgató — Kovácsfi Andor — karjai 
közt élvezi a boldog házasság isteni nektárját.

Hanem az a mohos sír eltakarta a múlt örömeit, 
gyászba borította a jelen fájdalmait és elhervasztotta a 
jövő boldogság reményét

* **
Az idő gyorsan repül sas-szárnyaival; s vas-foga 

mindent megemészt. Öröm, fájdalom, vigság, keserv, 
egyaránt letűnnek a múlandóság tengerébe.

A gyászév is elmúlt. Keserveit elnyelte az idő. 
Csak Melinda reménytelen szerelme maradt meg belőle. 
Andor iránt.

Az öreg nagyságos asszony Kovácsfi Andor jószág- 
igazgatót sohasem szerette, csak férje iránti tiszteletből 
színlelte irányában a barátságot. Most pedig, minthogv 
mi sem állt útjában, hallani sem akart a Melinda és 
Kovácsfi közti szerelmi viszonyról.

Pedig Kovácsfi tiszta jellemű, önzetlen, becsületes 
férfiú volt s valóságos példányképe a fiatalságnak. Csak 
egy hibája volt, amiben sokan szenvedünk, s ez az, 
hogy: szegény volt.

Ez a nagyságos asszonynak sehogy sem tetszett, 
mert nem azért nevelte ő fel a leányát, hogy egy sze­
gény jószágigazgatónak adja s ráadásul még" temérdek 
vagyon birtokába juttassa.

Nem, ez sehogy sem történhetik meg.
Melindának le kell mondani minden további re­

ményéről.
Melinda más, hozzá illő, vagyonos, előkelő férjet 

érdemel!
Szegény Melinda, szegény Andor! Mért volt ben­

ned meg a szilárd jellem, a szeplőtlen becsület ? Mért 
nem tudtál inkább Csuszó-mászó s hízelgő lenni az öreg 
nagyságos asszonynál ? Mért nem tudtad azt a közmon­
dást : „Nézd meg az annyát, vedd el a lányát ?“

Szegény Andor! Becsületességedet bűnül róták fel, 
s e nemes bűnért ártatlanul kelle bűnhődnöd!

tenden tettek egy-egv sétát a fenyvesek közé, hol a ri- 
anyafóldről nem a legkellemesebb érzések közt szedi I deg sírdomb fölött az ezüst hold kísérteties fényénél ki­
fel tagjait, de hiába jó képet kell vágni, mert a kudarc öntötték zokogó szivük bánatos keserveit, 
még nevetségesebb alakban tűnik fel. De hát tekintsük | Hisz oly sokat fedett ez a néma domb!

A verő fény es őszi napsugár áttört a kastély kris­
tály ablakain és szelíd fényét ott csillogtatta a kis már­
vány iróasztalkán, hol az öreg nagyságos asszony elmé­
lázva ült egy karosszékben, küzdve ezer- és ezer egy­
másba fonódó gondolataival.

................Nem,............... meg kell lenni .... és
ezzel előhúzott egy aranyos levél-papirtartóból egy fi­
nom levélpapírt és irt ... .

Tisztelt igazgató ur!
Boldog emlékű férjem halálával nem érzem maga­

mat elég erősnek nagy kiterjedésű birtokaink önálló ke­
zelésére. Határozottan feltett szándékom birtokunkat ha­
szonbérbe adni és leányommal együtt e gyászos helyről 
messze elköltözni.

Midőn ezt tisztelt igazgató ur becses tudomására 
hozom, egyben kijelentem, hogy igazgatói állásától, ed­
digi hű és pontos szolgálatainak elismerésével, ezennel 
felmentem.

Tisztelettel
özv. Vasváry Tihamérné.

Azután gondosan összehajtogatta, borítékba tette 
és elküldte Kovácsfinak a levelet.

Andor keresztül futotta a levélkét, melynek tar­
talma, a nagyságos asszonynak az utóbbi időkben irá­
nyában tanúsított viselkedése folytán reá nézve éppen 
nem volt meglepő. Állása elhagyásával nem sokat törő­
dött, hisz tiszta jelleme, becsületessége és kitartó önzet­
len munkássága mindenütt tért nyitott előtte; hanem 
egy volt, ami keserű fájdalommal töltötte el bús szivét, 
s ez a Melinda iránti lángoló szerelem volt. Ez a sze­
relem kinos gyötrelmeket okozott szelíd lelkének s tudta, 
hogy ezek ónsúlya alatt le kell roskadnia.

Mély fájdalmában felkiáltott: „Minek is van a szív 
és a szívben szerelem . . . .“ azután leült kábultan író­
asztala mellé, hogy Melindától, a legdrágább kincsétől, 
szive választottjától keserűen levélben búcsúzzék el.

Sokáig mártogatta reszkető tollát a „Múzsák ned­
vébe,“mig végre hattyú-dalát papírra vethette, szomorú, 
nagyon szomorú volt e hattyúdal s igy szólt:

Szeretett kedves Melindám*!
Egyetlen drága kincsem!

A hervadó virág lehajtja bánatos fejét, hogy an­
nál könnyebben nyújthassa át az anyaföldnek, melynek 
lágy ölén nevekedett. Én is lehajtott fővel és patakként 
vérző szívvel mondok keserű búcsút néked kedves an­
gyalom, ki ifjú éltemet szerető sziveddel, nemes lelked­
del és angyali jóságoddal magadhoz bilincselni és édessé 
tenni tudtad.

A költő azt mondja a szerelemről, hogy az: 
Két lélek és egy gondolat, két szív és egy sziv- 

dobbanás!“
Tőlünk, ennek tiszta élvezetét megtagadta a vak 

sors ! A válás okát ne kutasd, hisz úgy is felfogja előt­
ted tárni e mély titkot a gyászos jövő. Csak annyit 
tudj, hogy éltem derült egén össztornyosultak a vészes 
fellegek és cikázó villámaik közül egy aligha el nem 
talál. A szerelmes gerle, ha párját veszti, elbujdosik a 
magányba és ott zokog bánatában, mignem szivhúrjai 
megszakadnak a keserű kínoktól. Én is elköltözöm tő­
led drága Melindám és elbujdosom messze a magányba, 
hogy életem párja vesztesége fölött, szerető szivem, a 
keserű kinoktól meghasadjon! Isten veled édes, Isten 
veled kedves! Mi egymásé nem leszünk! Ha valaha 
rám gondolsz, ha valaha levelemet olvasod, jusson 
eszedbe, hogy aki forrón szeretett egykor, az nem volt 
hitszegő, az nem volt csábitó, hanem igaz szerelme mé­
lyen el volt rejtve szivében, mint a föld keblében a 
drága kincs.

Hisz a költő is igy énekelte meg zengő lantjával 
az igaz szerelmet:

„Ne hallgass az édes 
Hitszegő szóra,
Szerelmes csacsogó,
Csalfa csábitóra.
Igaz szerelemnek 
Hízelgő szava nincs,
El van az rejtve, mint 
Föld kebleken a kincs.“



Es most Isten veled soká .... örökre tán! Ha 
szerető szivemet a fájdalom szúró tövisei összemarcan­
golják, utolsó lehelletem is azt fogja hozzád vinni: Éli 
boldogul felejthetlen Melindám 1“ ”

a síron túl is szerető
Andorod.

(Folyt, köv.)

Sujt az átok, merzt szerzettetek.
(Miniatűr tragédiák.)

Andalogva jár a bús diák,
Bántja őt a nyert „elégtelen.u 
Nem tanulhat, másutt járt az ész:
Mert. szerelme véges-végtelen.
Ám jutalma: csípős puccerek . ..
..Sujt az átok, mert szerettelek!“

Tönkre ment a dendi olyhamar!
J Ti madonna s egy kis lumpolás . . . 
Káment mind, mit apjától kapott,
Most dolgozni kék, nincs hátra más!
Á agy künn ölni, vagy revol verek . . . 
„Sujt az átok, mert szerettelek!“

Ül a lány, előtte egy klavér,
S üti rajt e nótát szüntelen. 
Vőlegénye, bár nem ölt, rabolt,
~ Mégis, hajh élvezni kénytelen, 
légy siketté Lg! Vagy megveszek! 
„Sujt az átok, mert szerettelek!“

Bírni „Ő“-t, e vágya teljesült,
8 most irigyli azt, ki halva van.
Mert a férjnek sorsa pokoli:
Duzzogás, pör únos-untalan. 
í jra nőtlen mért nem lehetek! ?
„Sújt az átok, mert szerettelek!“

Zsubori József.

Tisztelettel felkérem az emberbarátokat, szívesked­
jenek nekem szegény néptanítónak tanácsolni, hová for­
duljak orvoslásért.

Megjegyzendő, hogy a fenn nevezett házban hár­
man lakunk, s -----az egyik bért fizet!

Beck Jakab,
»eptanitó.

eiiptéijc.

Augusztus.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

26 Pént. Samu Samu 14 Michäas
27 Szom. Kalaz. József Gebhard 15 . B Assz.
28 Vas. B 13 Ágost. B 12 Ágost. 16 D 12 Dió.
29 Hétfő János lefej. János fej. 17 Myron
30 Kedd! Róza szűz Róza 18 Flórián

1

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Lautulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

A közönség köréből.
Ó-Szivac, 1887. aug. 21-én.

Tekintetes szerkesztő ur!
Becses lapjában a „Hivatalos gyorsaság“ cim alatt 

közzé tett közleményre vonatkozólag, hasonló adattal 
szolgálhatok.

Nekem mint ó-szivaei tanítónak 500 frt fizetésem 
és a hitközségnek nj-szivaci házában szabad lakásom van.

1885. ang. havában, midőn a 3. adórátát akar­
tam lefizetni, az nj-szivaci jegyző azzal lepett meg, hogy 
még 2 irtot rám sózott, mint házélvezeti adót.
.... Mintán ily adónemet nem ismerek, a zombori adó- 

felügyeloséghez felfolyamodtam, s dacára annak, hogy 
azóta már kétszer személyesen szóval és Írásban kérel­
meztem fob amodványom elintézését, eddig választ nem 
kaptam, s az idén is ott figurái a 2 frt adókönvvecs- 
kémben.

Hogy valót irtani, meggyőződhetni az adófeltigye- 
őségnél fekvő folyamodványból és adókönyvecskémből.

A szomszédos Szlavóniában Marince község­
ben egy jól fölszerelt tizennégy V4 telkes birtok 
jutányosán, részletfizetés mellett, örök áron eladó. 
A birtok első minőségű szántóföldből áll s gaz­
daságilag kitünően van berendezve. Bővebb fel­
világosítással szolgálnak Sós Mihály és Mar- 
tony Károly Marincén u. p. Nustár. 6—6

Olcsó tűzifa.
Van szerencsénk a t. c. közönség tudomására 

hozni, hogy a tűzifa árakat leszállítottuk, és pe­
dig: a vasút melletti raktárunkban kapható:

szlavóniai szilhisábfa 4 kbm-10 frt
(a pályaudvaron vaggonban 100 métermázsa

60 frt.)
A csatorna melletti raktárunkban szá­

raz jó minőségű

cserhasábfa...................... 13 frt,
bácskai szilhasábfa . . . 12 frt

Ezenkívül ugyanott:

gyertyánfa, bükkfa, tölgyfa, dorongfa,
puhafa,

a legjobb minőségben a régi árakon kapható.
Tisztelettel

6—6 Roheim testvérek.

Bezdánban 40,000 frt alaptőkével (felosztva 
TOO drb 100 frtos bemutatóra szóló részvényre) 
takarékpénztár van alakulóban, melyre alulírottak 
mint alapítók az alaptőke fele részét vagyis 
20,000 irtot immár jegyeztek és igy a másik 
fele rész, vagyis 20,000 frt ezennel nyilvános 
aláírás alá bocsáttatik.

Aláírást elfogad Zombofban: Henneberg 
Sándor ügyvéd, Bezdánban: Ácsy János 
vaskereskedő.

A részvény alairás a kereskedelmi törvény 
151. §-a értelmében személyesen vagy meghatal­
mazott által is eszközölhető. Az aláírást gyűjtő, 
a 10% beküldése mellett levélben részvény alá­
írásra szintén felhatalmazható.

Az aláírás alkalmával részvényenként 10 frt 
biztosítéki összeg teendő le.

Az aláírási biztosítéki összeg a kereske­
delmi törvény 154. §-a értelmében az aláírás zár- 
idejetől számítandó két ho lefolyása alatt egybe­
hívandó alakuló közgyűlés alkalmával, tekintettel 
a kereskedelmi törvény 159. §-ára, a részvénvek 
névértékének 30%-ra, azaz 30 frtra kiegészítendő, 
a további 70% lefizetésére nézve az alakuló köz­
gyűlés hoz határozatot.

Aláírási záridő 1887. szeptember hó 
30-ika. Túljegyzés esetén aránylagos leszállí­
tásnak lesz helye, de csak a nyilvános aláírásra 
bocsátott 200 drb részvényre nézve. 3_2

Bezdánban, 1887. augusztus hó 16-án.

Schwell Titusz. Henneberg Sándor. Tavasy Lajos.

Bérleti hirdetés.
A zombori határban 300 kát. 

hold jómiuőségű szántóföld, ele­
gendő gazdasági épületekkel és lakó 
házzal együtt több évre bérbe­
adandó.

Az ugarolás már megtörtént.
Bővebb felvilágosítást ad:

Lallossevits Jakab
3—2 Zomborban.

m

Legjobb asztali- és üditő-ital. 35
Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

1ÄGNES*
(D

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbbé» leg- 
I felsőbb körökben is.

© fensége
n

asztalán rendes italul szolgál.
Konstantinápoly ban, Alexandriában, legközelebb Fiúméban is ép I 

I úgymint Misánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praesorvativ I gyógyszernek bizonyult 1

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
füszerkereskedésében és vendéglőjében fcaphata,

Országos főraktár

Edeskuty L.
m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállitónál 

BUDAPESTEN, Erzsébet-tór 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveítségnek örvend.
vVeidinger S. és Zs. nál. - Apátiában: The* és Érmei. Abraha-. H.-nál. - Hodságbon: 
Rausch Edénél — B -Almáson : Scherk Gy., Rosenberg A. nál. — Adán: Dobler J. nél.

Bács-Almáson (B.-Bodrogh megye) Sterk Mer- 
Adél tanítónő elhalálozása folytán egy magyar- 
német ajkú fitanitói állomásra pályázat hirdette­
tek- Évi fizetés 500 frt, az ismétlő iskola tanítá­
sán kívül kívántatik a zenebeli jártasság. A meg­
választandó köteles a kántor akadályoztatása esel 
tén a kántori teendőket végezni.

í olyamodvanyok a r. k. iskolaszékre címezve 
szeptember hó 10-ig dr. Csicsáky József 
kerületi tanfelügyelő úrhoz beküldendők, mely na­
pon a személyes megjelenés is feltétlenül meg- 
kivántatik.

B.-Almáson, 1887. év augusztus hó 15-én.

Dr. Csicsáky József,
3 2 kerületi tanfelügyelő.

2411. szám. 
ex 1887.

Birtokbérbeadási hirdetmény.
O-Sztapár község tulajdonához tartozó, a magas 

kincstártól örökáron megvett. Bresztovác és Ó-Szivac 
községek határai között elfekvő 2550 holdas igen jó 
minőségű pusztai földből 727 kát. hold, a jelenlegi 
bérlő bérletének megszűnése folytán, előnyös feltételek 
mellett és kedvező áron egy évre vagy esetleg több 
évekre is f. évi szeptember hó 1-től kezdve bér 
alá bocsáj tátik.

Ezen pusztai föld egészben, vagy egyes részletek­
ben is bérelhető.

A bérleti feltételek a községi jegyzői irodában min­
denkor megtekinthetők, valamint egyesek írásbeli meg­
keresésére is az elöljáróság felvilágosítást készséggel 
nyújt. A bérbeadást a községi elöljáróság ellenőrzése 

X ■ I alatt álló községi gazdasági bizottság nyilvános árverés
Síi utján eszközli ugyan és pedig a helyszínén vasár- és

® ” I ünnepnapok délutánjain, azonban Írásbeli előnyösebb
ajánlatok figyelembe vételével s ilyenek bármikor az 
elöljáróságra címezve elfogadtatnak."

A ga/.dasági bizottság tagjaival bérleni szándéko­
zók a nap bármely szakában értekezhetnek, úgyszintén 
a bérösszeg mennyiségének megállapítása és mikénti 
fizetésére nézve is a gazdasági bizottságtól nyerhető fel­
világosítás.

Kelt Ó-Sztapáron, 1887. augusztus 17-én.
Jegyző szabadságon:

Szedresy Károly, Gyurisity István,
aljegyző. 4—3 biró.



üj és használt pus, tiiipeli,
valamint az összes iskolákban használandó 
könyvek, mindennemű iró- és rajzszerek, 
iskola-táskák és szíjak igen mérsékelt 
árak mellett a legnagyobb választékban nálam 
kaphatók. Könyvkötészetemben a tankönyvek 
tartós bekötését olcsón elvállalom.

A n. é. közönség becses pártfogásába ma-
gamat ajánlva, vagyok tisztelettel

SCHÖN ADOLF
3—1 könyvkereskedő.

8198. szám.
188 I.

Árlejtési hirdetmény.

Petrovác község elöljárósága részéről közzé 
tétetik, miszerint a községi adóvégrehajtói állás 
megüresedvén, választás utjáni betöltésére folyó 
évi szeptember hó 12. napjának d. e. 
9 órája tűzetik ki.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást el­
nyerni óhajtják, hogy ez iránti pályázati kérvé­
nyüket, eddigi alkalmaztatásukat, úgy a magyar, 
tót vagy szerb nyelvbeni jártasságukat igazoló 
okmányokkal felszerelve, f. évi szeptember hó 
10-ig alulírott elöljáróságnál annál bizonyosabban 
benyújtsák, mert később érkező folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak.

A betöltendő állomás következő javadalma- 
zással, van egybekötve:

Évi készpénzfizetés 350 frt, amely havi elő- 
leges részletekben fog a község pénztárából ki­
fizettetni.

Az adóvégrehajtó, személyét illetőleg, a 
jegyző és a biró rendelkezése alatt áll és köteles, 
végrehajtói teendők hiányában, a jegyző által 
előszabott irodai teendőket végezni, miért általa 
a hivatalos órák pontosan betartandók.

Kelt Petrovácon, 1887. augusztus 23-án.
Szalay Károly

jegyző. 2—1
Kenné János

biró.

Hirdetés,
Fűszer- és vaskereskedésembe 

ügyes és szorgalmas segédet kere­
sek minél előbb.

Az ajánlatok címe legyen
Csinszka, KZo&rsid.

2—2 Bezdánban.

7878. szám.
1887

Árlejtési hirdetmény.

Alulirt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel köz­
hírré tétetik, miszerint a parabutyi rőm. katli. templom 
helyreállítása iránt 386 frt 36 kr, a plébániaiak helyre­
állítása iránt 1021 frt 19 kr és a plébániaiakhoz tar­
tozó melléképületek helyreállítása iránt 787 frt 25 kr, 
tehát összesen 2194 frt 80 kr kikiáltási ár mellett Pa- 
lánkán a kincstári uradalmi ispánság; hi­
vatalos helyiségében folyó évi augusztus 
hó 31-én d. e. 10 órakor zárt írásbeli ajánlatok 
tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog 
tartatni. Miről vállalkozók oly hozzáadással értesittetnek, 
hogy a szóbeli versenyben csakis a kikiáltási ár 10°/0-ának 
megfelelő bánatpénz letétele után vehetnek részt, úgy a 
szabályszerűen bélyegzett zárt írásbeli ajánlatok is a meg­
felelő 10°/o bánatpénzzel látandók el s az árlejtés meg­
kezdéséig az árlejtező bizottsághoz nyújtandók be. Szó- 
és írásbeli ajánlatok ugv az egyes épületekre külön-külön 
mint az összes munkálatokra együttesen is tehetők. Kö­
zelebbi feltételek alant irt igazgatóságnál, valamint a 
palánkai kincstári ispánságnál a hivatalos órák alatt na­
ponta betekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vétet­
nek. Szegeden 1887. évi augusztus hó 19-én. M. kir. 
államjószágigazgatóság. (Utánnyomat nem di- 
jaztatik.) 2—2

Költözködés miatt lakásomon 
eladó: Beregszászi-féle zongora, 
Wertheim-kassza, csillár, asztalok 
(közöttük 3 uj játékasztal), két 
használt garnitúra s a t.

Vértesi (Károly.

írpitos, hiti És bútor-raktár t
basa-utca özv. Csarschné házában.

Alantirt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy a paragai kincstári korcsma és 
melléképületeinek helyreállítása iránt 119 frt 01 kr ki­
kiáltási ár mellett, továbbá a csébi csárda és melléképü­
letének helyreállítása iránt 287 frt 17 kr kikiáltási ár 
mellett Palánkán a m. kir. kincstári ura­
dalmi ispánság hivatalos helyiségében f. 
évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 9 óra­
kor ; továbbá a bogojevai kincstári korcsma kerítő fa­
lának helyreállítása iránt 226 frt 54 kr kikiáltási ár, 
végül a kernyajai kincstári korcsma és melléképületei­
nek helyreállítása iránt 205 frt 47 kr kikiáltási ár mel­
lett Apatinban a kincstári ispánság hivata­
los helyiségében folyó évi szeptember hó 
2-án d. e. 9 órakor zárt írásbeli ajánlatok tárgya­
lásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. 
Miről vállalkozók oly hozzáadással értesittetnek, hogy a 
nyilvános árlejtésen a kikiáltási ár 10°/0-ának megfelelő 
bánatpénz letétele után vehetnek részt; úgy a kellően 
bélyegzett zárt Írásbeli ajánlatok is a megfelelő 10% 
bánatpénzzel látandók el s a verseny megkezdése előtt 
az árlejtező bizottsághoz nyújtandók be. Közelebbi fel­
tételek a két előbbi munkálatokra vonatkozólag a palán­
kai ; a két utóbbi munkálatokra pedig az apatini kincs­
tári ispánságnál naponta betekinthetők. Utóajánlatok fi­
gyelembe nem vétetnek. Szegeden. 1887. augusztus hó 
17-én. M. kir. államjószágigazgatóság. (ü'tán­
nyomat nem dijaztatik.) 2—2

Borpince.
A belvárosi Basa-utca 199. számú 

házban két nagy jól felszerelt szá­
raz borpince f. év végétől fogva 
bérbe adó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető 
tek. Esztergám^ Károly városi fő­
pénztárnak urnái. z—i

*
4 
4 
4 
4
4' Van szerencsém ezennel a n. é. kö- 
4 zönség tudomására juttatni, hogy ADLER 
4" A. cég alatt helyben a basa-utcában az 
4* állami gymnasiummal szemben

t bulor-raktárt f4 *1*
4* nyitottam. Evek hosszú során át a fővárosi 
4 nagyobb cégeknél üzletvezetői minőségben 
4 gyűjtött bő tapasztalataim ‘ és szakképzett- 4 
4* ségem remélnem engedik, miszerint képes 4 leszek minden igénynek megfelelni és a J* 
4 versenyt bármely üzlettel kiállani. .3*

Választékos készletet tartok asztalos ^ 
.. és kárpitos bútorokból, melyek részint 

4 saját, részint jeles szakemberek készít- 4 
4 ménye. Azon kellemes helyzetben vagyok, 4 
4 hogy minden munkát olcsón, Ízléssel és a 4 
4 legpontosabban szolgálhatom. 4
4 Úgy szintén elfogadok a t. felek ki- 4 4 vánatára bárminemű kárpitos munkát a leg- 4 
r jutányosakban saját lakásukon is elkészi- 4 

teni. Szives pártfogást kérve, vagyok 4
kiváló tisztelettel *1*

4* Ö—5 kárpitos és díszítő. .4
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A Belvárosban a Széchényi Ist- 
ván-körúton levő 237-ik számú ház 
szabad kézből eladandó, esetleg f. 
évi november hó 1-től bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
Hoffmann Frigyes Zomborban.

A mélykúti (Bács-Bodrogh megye) róm. kath. 
iskolánál újonnan szervezett párhuzamos vegves 
I. osztályhoz tanítói állás betöltésére pályázat 
hirdettetik. Fizetése: oszt. ért. 300 frt készpénz, 
50 frt lakpénz és 5 frt kertilletmény. Köteles­
sége az ismétlő iskolát is különdijazás nélkül ta­
nítani. Az állás azonnal elfoglalandó. A szabály­
szerűen felszerelt kérvények folyó évi szep­
tember hó 15-ig a mélykúti róm. kath. isko­
laszékre címezve nagyságos és főtisztelendő dr. 
Csicsáky József úrhoz Bács-Almásra küldendők.

2—2 A mélykúti róm. kath. iskolaszék.

Árlejtési hirdetmény.
„A bácséri vizi-társulatnak“ f. évi augusztus 13-án 

hozott 6. számú határozatához képest ezennel közhírré 
tétetik, miszerint a „Bácsér“ vizének szabályozása végett 
szükségessé vált földkiemelési munkálatok Hegyes 
községében a községházánál 1887. évi szep­
tember 1-én, csütörtökön reggeli 9 órakor 
szóbeli nyilvános árlejtés utján a legelőnyösebb ajánlat­
tevőnek át fognak adatni.

A foganatba veendő munkálatra nézve tájékozás 
végett a következők jegyeztetnek meg:

1. A szt.-tamási határban levő II. számú malom­
tól a pacséri határig bezárólag húzódó szabályozási vo­
nalon a kiásandó földmennyiség 264780 köbmétert tesz ki.

• 2. A sikeres eredmény esetén vállalkozónak elfo­
gadott legelőnyösebb ajánlattevő az elvállalt földkieme­
lési munkát f. évi szeptember 8-án különbeni felelősség 
mellett okvetlenül megkezdeni — az összes munkát 
1888. november 1-ig, — mig az első részletül megjelölt 
hegyesi malomig terjedő kiásási munkát pedig minden 
esetre még f. évben befejezni, s ezt ideiglenes átvételre 
bejelenteni köteles.

3. A kérdéses összes munkára az előirányzat alap­
ján kikiáltási ár 52956 írtban, mig az első részlet után 
27256 frt (136280 kbm.), a második 13000 frt (65000 
kbm.), a harmadik 8500 frt (42500 kbm.) és a negye­
dik 4200 írtban (21000 kbm.) állapíttatott meg, megje­
gyeztetvén, hogy az ezen egyes s illetve négyrészre fel­
osztott szt.-tamás-hegvesi vízi malomig, a hegyesi vízi­
malomtól a bajsai vizi-malomig, a bajsai vizi-malomtól 
a pacséri határig, s végre a hegyesi határban az ötödik 
számú malomárokra vonatkozó munkákra külön-külön is 
lehet ajánlatokat tenni.

4. A versenyezni kívánók, a nyilvános szóbeli 
árlejtés megkezdése előtt az összes, ugv az egyes rész­
leteknek megfelelő előirányzati összeg után 10% bánat­
pénzt lefizetni kötelesek.

5. írásbeli zárt ajánlatok nem fogadtatnak el, ha­
nem azok felbontatlanul visszaküldetnek.

6. A szabályozás a régi „Báesér“-mederen vezet­
tetik keresztül, és a munka alulról Szt.-Tamás községé­
től kiindulva veendő foganatba.

7. A szóban levő munkákra szerkesztett összes 
műszaki okmányok Hegyes községében a községházán, 
mig az ezen munkákra vonatkozólag szerkesztett rész­
letes árlejtési feltételeknek egy egy példánya még Szt.- 
Tamáson, Feketehegyen, Hegyeen, Topolyán, Bajsán, 
O-Morovicán és Pacséron a ksözségházán, a most ki­
tűzött napokon, a hivatalos órák alatt mindenki részé­
ről áttanulmányozás végett betekinthetők.

Kelt Hegyesen, 1887. év augusztus hó 13-án.

Radimetzky Ferenc,
választmányi jegyző. 3—3

Kiss Ábel,
választmányi elnök.

Az első cs.
A folyton növekvő áruforgalomnak, valamint 

közönségünk többször nyilvánított óhajának meg- 
felelóleg, tisztelettel alulírottnak van szerencsém 
jelenteni, hogy f. évi szeptember hónaptól kezdve 
minden héten kétszeri közlekedés lesz a Fe­
renc-csatornán — egyelőre csak Zomborig.

Bezdán, 1887. augusztus hó 22-én.

Az ügynökség.

I Legnagyobb raktár használt (antiquar) gymn. tankönyvekből.

$ tisztelt szülök figyelmébe!
A tanex közeledése alkalmával van szerencsém a t. szülőket értesíteni, hogy az 

uj, gymnasium! és ßlßmi iskolai tankönyvßkßn kívül, nagy raktárt tartok készletben

használt (antiquar) gymnasiumi tankönyvekből,
mely eket újakká átalakíttattam, s felette olcsó árak mellett eladok.

Iskola-táskákat fiúk és leányok részére; iró- és rajzeszközöket, va­
lamint mindenféle iskolaszereket mérsékelt árak mellett szolgálok ki.

Magamat a n. é. közönség b. pártfogásába ajánlva, maradtam
kiváló tisztelettel

ZEZecűn/t
könyv- és papirkereskedése 

■Zomborban, Iskola-utca (a gőzfürdő átellenében). 
U gyanitt egy tisztességes családból való, legalább két gymnasiumi osztályt vagy 
középiskolát végzett fiú, előnyös feltételek mellett tanoncul azonnal felvétetik

2—1

£|iegna^obbjraktár használt (antiquar) gymn. ta™1rftnyvekből.

Zombor. 1887. Bittennann Kandót könyv- és kőnyomdájából.


